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(a)

Transformationen y = log x

1�x
afbilder enhedsintervallet ]0,1[ voksende

p�a hele den reelle akse. Den omvendte afbildning ses at v�re givet ved

x =
exp(y)

1+exp(y)
. Fordelingsfunktionen F (y) for Y er derfor givet ved

F (y) = P (Y � y) = P

�
X �

exp(y)

1 + exp(y)

�
=

exp(y)

1 + exp(y)
:

(b)

T�theden for Y f�as ved di�erentiation af fordelingsfunktionen:

p(y) =
d

dy

�
exp(y)

1 + exp(y)

�

=
exp(y)(1 + exp(y))� exp(y) exp(y)

(1 + exp(y))2
=

exp(y)

(1 + exp(y))2
:

Denne t�thed kan ogs�a udregnes ved direkte brug af transformations-

s�tningen | det giver selvf�lgelig samme resultat.

(c)

At

EY =

Z +1

�1

exp(y)

(1 + exp(y))2
y dy

er velde�neret f�lger af at t�theden er symmetrisk, og dens h�jre hale er

domineret af exp(�y) (og middelv�rdien i eksponentialfordelingen er jo

velde�neret). Af t�thedens symmetri f�lger umiddelbart, at middelv�r-

dien m�a v�re 0.

At t�theden er symmetrisk beh�ver ikke n�dvendigvis begrundes. Det

f�lger jo umiddelbart af, at skift af fortegn for log X

1�X
svarer til om-

bytning af X og 1 � X, og det �ndrer selvf�lgelig ikke p�a fordelingen.

Men man kan ogs�a indse det direkte ved at gange med exp(y)2 i t�ller

og n�vner:

p(�y) =
exp(�y)

(1 + exp(�y))2
=

exp(y)

(exp(y) + 1)2
=

exp(y)

(1 + exp(y))2
= p(y):


